

乌沙河公园： 绿意流彩 解锁城市门户生态之美

■融媒体记者 吴海涛 孙婧 通讯员 陈逸凡

乌沙河公园位于淮安生态文旅区高铁商务区境内，紧邻淮安火车站前广场，北至枚皋路，南至乌沙干渠，总占地面积约700亩。公园打造四季见绿、三季有花、一步一景的滨水景观，荣获2022年江苏省城乡建设优秀勘察设计三等奖。

在站前广场坐享“天然氧吧”、在公园沙滩陪伴孩童嬉戏、在生态园林中感受大自然的魅力……金秋十月，乌沙河公园依然保留着一份绿意，层次分明的栎树、青翠挺拔的雪松，各类花卉色彩缤纷，斑斓如画。落日的余晖从绿叶缝隙中透下来，在地上勾勒出剪影，让人感到别样秋韵。



递上一张绿色名片

“列车前方到站淮安站……”今年国庆期间，来自五湖四海的游客们走出站台，抵达他们此行的目的地——淮安。

“刚出站，映入眼帘的是一片绿意盎然的美丽景色，仿佛在这里休憩片刻，便可以缓解一路旅途的疲惫。”旅客陈沐曦是一名来自北京的医务工作者，因为外婆家在淮安，所以每逢节假日，她都会乘高铁来淮安。最让她欣喜的是紧邻淮安站的乌沙河公园，“每当有亲戚朋友跟我一起回淮安，我都会先带他们来这个公园转转。”

“在规划之初，我们决定根据水系资源条件和上位规划确定的生态构架，沿大寨河打造一条体现绿色生态、反映现代科技特征，为旅客及周边居民提供健康生活，同时充分展现淮安丰富文化内涵的高品质站前滨水休闲绿带。”淮安高新控股有限公司规划发展处副科长王玮介绍，乌沙河公园融合水利风景区与城市园林景观特色，因地制宜绿化美化，配套建设了休闲广场、亲水平台、水上栈道等休闲娱乐设施，设置了小品、雕塑等文化展示区，打造城市景观新亮点。

建设一座幸福家园

儿童乐园、休闲广场、亲子沙滩、健康跑道……在日新月异的淮安高铁商务区，乌沙河公园是市民“家门口”的一处游玩好去处。

“每逢周末，我们都会带孩子到这里的亲子沙滩玩耍，让他亲近自然。”家住该公园附近的张女士说，乌沙河公园的建成，有效解决了附近回迁小区居民休闲、健身无处可去的难题。“如今，不仅孩子们喜欢来这里玩耍，老人们也喜欢来这里的休闲广场走一走，健身爱好者们喜欢来这里的健康步道慢跑。”张女士说。

乌沙河公园是周边10平方公里内唯一一座开放式公园，现有乔木、灌木9200余株、草坪11.7万平方米，植物品种120多种。“公园的绿植因常绿常青而备受市民青睐，主要有香樟和桂花两个品种，到冬季会补植黑麦草，确保一年四季常绿。”淮安高新园林绿化建设工程有限公司管养部部长罗凯说，草坪实行“轮休”管理，工作人员加强施肥、浇水等，并对零星斑秃或者损坏严重的草坪进行更换。

留下一片天然绿肺

漫步乌沙河公园，桂花飘香，微风习习。曾经，这里是杂草丛生的城市边缘地块，如今，这里绿树成荫，一步一景，成为淮安生态文旅区“海绵城市”建设中的一座“桥头堡”。

“海绵城市”是以城市为集水区，通过水系统的自我调节，最大限度降低水资源消耗、减少污染物排放，满足生产和生活的需要、适应气候的变化、服务生态平衡，最终实现水资源健康循环。近年来，淮安生态文旅区不断完善城市生态功能，全面优化城市绿地建设，为“海绵城市”建设奠定坚实的基础。

记者在乌沙河公园看到，一处处设计别致的雨水花园、植草沟、透水铺装路面十分抢眼。据介绍，建设初期，该公园利用园内湿地天然湖等原始地形地貌对降雨的积存作用，充分发挥植被、土壤等自然下垫面对雨水的渗透作用，湿地、水体等对水质的自然净化作用，努力实现城市水体的自然循环。建设中，坚持规划引领、统筹推进，因地制宜确定“海绵城市”建设目标和具体指标，统筹发挥自然生态功能和人工干预功能，切实提高排水、防涝、防洪和防灾减灾能力。

淮安经开区科技局： 牢记安全责任 守护安全防线

■通讯员 单峰 陈广悦 蔡宇彤

本报讯 为认真贯彻落实《淮安经开区安全生产委员会2023年工作要点》精神，今年以来，淮安经开区科技局每季度和重要时段都专门邀请电力及消防维保单位专家，共同对科技企业孵化器大楼进行地毯式、拉网式检查，寻找安全风险点，消除安全隐患。

据悉，通过检查发现高压配电房1000KV高压柜严重老化、个别应急

灯不亮、灭火器数量不足、楼顶漏水、人员安全意识不强等问题。针对这些情况，该局高度重视，研究解决方案，在经费不足的情况下列支10余万元组织专业人员对变压器进行维修保养、更换应急灯、购置灭火器、铺设防水层并对入驻企业开展安全培训。通过一系列措施，增强科技企业孵化器大楼的安全性，为科技企业营造更加安全稳定的生产环境。



日前，淮安经开区钵池街道马庄社区直播售卖该社区“残疾人之家”生产的红灯笼。近年来，我市始终坚持党建引领，积极创新联系服务群众模式，持续提升社区治理水平。针对当前“互联网+”社区治理的新形势，社区积极开通党员“社区直播间”，激发社区治理新活力。

■融媒体记者 王昊

用行动诠释大爱

——记第六届淮安市道德模范招以琴

■融媒体记者 王夏禹

在金湖县银涂镇，提到招以琴，大家纷纷竖起大拇指。30多年来，在镇农村五保供养服务中心工作的她，以责任、坚守和大爱为敬老院的老人和孩子撑起一个家。2020年，招以琴被评为“江苏好人”；2021年，她被评为淮安市道德模范。

1991年，高中毕业的招以琴来到金湖县银涂镇敬老院工作，一干就是

30多年。“这里的每一位老人都是我的亲人，我要让他们的人生在最后的里程里没有遗憾。”招以琴刚进入敬老院时，就在心里暗暗许下诺言。2014年5月，入院不久的徐世喜老人突发严重脑出血，就在所有人都劝招以琴抓紧时间为其准备后事的时候，她没有放弃。当时，她立即通知自己的丈夫来帮忙，用自己家的车将老人送到金湖县人民医院抢救，还垫付了7000元治疗费。由于抢救及时，老人转危为安。“生命对于每一个人来说都同等重要，只要有一线

希望，就必须尽全力救治每一位老人。”招以琴说。

敬老院里不仅有孤寡老人，还有残障儿童，这些儿童在招以琴这里得到了妈妈的爱。小亮母亲去世、父亲入狱服刑，他和奶奶相依为命，奶奶病故后他就被村里送到敬老院。“虽然当时小亮已经19岁了，但他是一名脑瘫患者，生活不能自理，性格孤僻急躁，非常需要关爱。”招以琴说。于是，她经常给小亮买零食，节假日把他带回自己家，就像对自己的孩子一样关心照顾。现在，小

亮每次见到招以琴，左一句“招妈妈”，右一句“招妈妈”，“母子俩”十分亲热。“作为敬老院的一员，我只是做了应该做的事，希望老人和孩子在这里开心地度过每一天。”招以琴说。



(上接A1版)

回顾惠民交通20多年的发展历程，林海认为企业的成功归根结底是自主创新。据了解，惠民交通目前建有省级工程技术中心和省级工程技术研究中心，拥有专业研发人员50多人，高级职称和高级技工6人，硕士5人，获得市级创新荣誉人才2人。此外，公司和省内多所高校建立产学研合作关系，建有研究生工作站，并委托其对公司的研发人员进行理论和技术培训。公司还制定了《研发管理和激励制度》，激发了研发人员的研发积极性，并在财务上要求每年的研发投入不得低于3%，全力保障研发费用。2020年，惠民交通获评国家级专精特新“小巨人”企业、国家级高新企业。2021年，公司开始自主研发公交车用

塞拉门，其将内密封塞拉门应用于城市公交的做法属于行业首创。

近年来，惠民交通十分注重自身产品的转型升级。公司副总经理章旭表示，公司已经将目光放在智能设备的开发上。2021年，公司开始自主研发智能割胶机，并且在2022年刚一量产就取得不俗的销售业绩。同时，还自主研发了智能洗车机，利用高精度传感器加智能算法控制机器人自动围绕车辆行走清洗。此外，智能扫地机、植保无人机等智能设备的研发也都进入试验阶段，在不久的将来将陆续投入量产。

“惠民交通的成功是因为走在了‘专精特新’的道路上，未来我们也将坚定不移地继续走自主创新之路。”林海坚定地说道。

公益广告

增强防范意识

谨防电信诈骗



市文明办 淮安日报社 宣